

全球化

英法扇貝戰 脫歐變籌碼

新聞摘要

英國與歐盟至今未就脫歐後的漁業安排達成共識，英法漁民上週率先爆發「扇貝大戰」。約35艘法國漁船不滿英國漁民趁法國休漁期，在英倫海峽打撈扇貝等海產，前日入夜後包圍約5艘英國漁船，並投擲石頭和煙霧彈，迫使英國漁船離開。英國漁民強調有權在歐盟經濟水域捕魚，要求政府介入，甚至派海軍保護漁民安全，英法漁業則互相以脫歐安排為籌碼，揚言日後禁止對方進入專屬經濟區。

■節自：《英法「扇貝戰爭」加劇脫歐矛盾》，香港《文匯報》，2018-8-30

持份者觀點

1. 英國國家漁業總局主席迪斯：法國漁民的行徑橫蠻，警告擲石頭和閃光彈不單危險，亦違反海事法，促請各方冷靜，已向英國政府提出請求，建議派海軍保護漁船。

英國有權在脫歐後，禁止法國和歐盟漁船進入英國專屬經濟區，如無法就脫歐達成協議，最大輸家只會是法國。

2. 法國諾曼底漁業委員會主席羅戈夫：扇貝是諾曼底地區的招牌海鮮，英國漁民卻把英歐共用海域視為「免費酒吧」，隨時隨地任意捕魚。並非尋求禁止英國漁民撈捕，但他們應待10月1日法國休漁期結束，才與法國漁民一同捕魚，共享海產。一旦英國明年無協議脫歐，歐盟可把英國視為第三方，禁止英國漁船進入法國專屬經濟水域。

3. 英國漁民威廉斯：專門捕撈龍蝦和蟹，不少漁獲出口到歐洲。歐盟可能對從英國進口的龍蝦徵收8%關稅，對蟹則徵收6%，一旦英歐無法達成貿易協議，生計將大受打擊。

多角度思考

1. 英法兩國漁民為何會爆發「扇貝戰爭」？

2. 「扇貝戰爭」與英國脫歐安排有什麼關係？

知多點

扇貝是英倫海峽的主要海產之一，而英法兩國的漁民早已為扇貝爆發多次衝突，2012年時更需要英軍出動艦隊調停。而今次的衝突是因為法國把每年5月15日至9月30日定為休漁期，法國漁民只可在領海內活動，但英國漁民卻可到英歐共用海域撈捕扇貝，導致法國漁民不滿，最終法國漁民決定私下報復，引發是次事件。



扇貝是英倫海峽的主要海產之一，引起英法兩國漁民的爭執。資料圖片



今日香港

政府驗短筋 鑿壁捉偷工

新聞摘要

運房局昨日向立法會提交的最新文件指出，由於現階段未能掌握紅磡站擴建部分的實際建造細節，已要求港鐵全面檢視及核實所有建造記錄，並提交路政署和屋宇署審視，政府會參考屋宇署專家及專家顧問團的意見，不排除需鑿開部分月台層板與連續牆的接駁處進行檢查。

■節自：《紅磡站查短筋 擬鑿壁驗駁位》，香港《文匯報》，2018-8-30

持份者觀點

1. 運輸及房屋局：政府現階段並不能掌握紅磡站擴建部分的實際建造細節，有必要先行釐清，政府已要求港鐵全面檢視及核實所有建造記錄並提交路政署和屋

宇署審視，才有條件考慮荷載測試的方法。

2. 立法會鐵路事宜小組委員會主席田北辰：港鐵無法提供完整的記錄，百分之百確認鋼筋接駁沒有問題才落石屎，即使詢問前線人員亦不能盡信，唯有鑿開部分月台才可水落石出。

3. 立法會議員、交通事務委員會成員陳恒鑌：政府是否需要鑿開部分月台層板及連續牆的接駁處進行檢查，取決港鐵提交的資料，因若不鑿開將不能掌握實際建造細節及找出問題的責任誰屬。

多角度思考

1. 紅磡站擴建部分出現什麼問題？你認為需要鑿開月台層板檢查嗎？

能源科技與環境

堆填區滲漏 污水毀魚場

新聞摘要

「實政圓桌」立法會議員田北辰揭露屯門堆填區懷疑污水滲漏，污染附近白泥村水源，令該村蠔場、魚塘、蝦場損失嚴重。生產力促進局人員到白泥村採集樣本檢驗，證實檢測污染的主要指標「氨氮濃度」超標200倍，而靠近堆填區採集的水樣氨氮濃度更超標9,500倍。

■節自：《污水超標近萬倍 堆填區滲漏毀魚場》，香港《文匯報》，2018-8-30



屯門堆填區懷疑污水滲漏。資料圖片

訴，環保署採取水樣化驗後均稱水質沒問題。現在已有不少水產養殖戶被迫搬走。

3. 下白泥村養蠔協會主席陳先生：我們幾代養蠔，以前蠔成活率逾90%，這幾年成活率只餘20%，每次大雨污水沖來都損失近百萬元。

多角度思考

1. 有評論指屯門堆填區的承辦商曾被發現洩漏污染而被政府處罰，政府應考慮停止該承辦商的投標資格，你認同嗎？

2. 堆填區的污水滲漏會導致什麼環境問題？

持份者觀點

1. 田北辰：該堆填區承辦商是本港最大堆填區承辦商，承辦本港近80%堆填區，且已因洩漏污染被政府處以逾800萬元罰款，質疑承辦商有何資格再投標堆填區，以及政府的投標制度是否存在巨大問題。

2. 下白泥村村長鄭偉君：最近六七年屢次發生堆填區污水事件，每次都造成漁產大批死亡、損失嚴重。但向環保署投

公共衛生

器捐附戊肝 受贈者中招

新聞摘要

本港出現首宗因器官移植感染戊型肝炎的個案。共5名接受器官移植的病人證實感染戊型肝炎，相信全部經由同一器官捐贈者傳染。

■節自：《接受器捐染戊肝 5病人1不治》，香港《文匯報》，2018-8-29

持份者觀點

1. 港大醫學院微生物學講座教授袁國勇：認同醫管局應考慮日後是否要為器官捐贈者化驗戊型肝炎，但由於戊型肝炎並非是普遍肝炎種類，現時大部分先進國家均不會在移植前檢查捐贈者肝臟。一旦捐贈者感染戊型肝炎，在什麼情況下可以移植其器官亦需要思考，因為捐贈器官者不多，若其肝功能正常，驗到有戊型肝炎便不採用是很浪費。

2. 港大醫學院內科學系講座教授黎青龍：如果活體器官捐贈者檢驗含有戊型肝炎病毒，則不應捐贈器官，但屬遺體器官捐贈的話則不應浪費，可以考慮讓受贈者接種戊型肝炎疫苗，或盡快處方「利巴韋林」。

多角度思考

1. 有意見認為若器官捐贈者肝臟即便有戊型肝炎，仍應考慮用以移植器官，此說法有何理據？你同意此看法嗎？

個人成長與人際關係

假戲變真做 少女被結婚

新聞摘要

工聯會揭露，一名21歲少女求職化妝學徒時，被游說轉任「薪高職優」的內地婚禮司儀，並提供免費職前培訓。在港「培訓」一週後，她和多名女同學被送往福建省福州市「實習結婚過程」，結果被自稱「背景很大」的「導師」哄騙下和陌生年輕男子「演練」全套結婚手續，包括在「導師」指導下「瞭查」點頭和簽名。少女回港後感不妥，調查後發現自己在內

地結婚記錄確實為「已婚」，於是向兩地警方報案求助。

■節自：《少女被結婚 求職變求救》，香港《文匯報》，2018-8-28

持份者觀點

1. 商業罪案調查科總督察譚詠詩：呼籲市民切勿輕信社交媒體上見到的招聘廣告及留言，對聲稱毋須學歷技能而有豐厚收入，或需提交保證金的招聘要特別小

心。

2. 工聯會屬會、香港美容體健專業人員總會宣教副主任宋兆堅：求職者在有懷疑的情況下，切勿因急於取得新工作而輕率簽署任何文件。

多角度思考

1. 有評論認為社交媒體上見到的招聘廣告並不可信，你認同嗎？

2. 有人認為求職者若對招聘過程或公司有懷疑，就不應該輕易簽署任何文件，你同意此看法嗎？

現代中國

再現姦殺案 滴滴急剎車

新聞摘要

不足百日，內地知名乘車平台滴滴再次發生性侵犯案。24日，浙江省溫州市女孩小趙乘坐滴滴順風車途中，遭遇司機強姦並殘忍殺害。

交通運輸部聯合公安部以及北京市、天津市交通運輸、公安部門，針對上述事件，對滴滴公司開展聯合約談，責令其立即對順風車業務進行全面整改，加快推進合規化進程，嚴守安全底線，切實落實承運人安全穩定管理主體責任，保障乘客出行

行安全和合法權益，及時向社會公佈有關整改情況。

■節自：《滴滴再曝姦殺案「急剎車」順風車》，香港《文匯報》，2018-8-27

持份者觀點

1. 交通運輸部運輸服務司司長徐亞華：兩宗侵害乘客生命安全的惡性事件，暴露出滴滴出行平台存在的重大經營管理漏洞和安全隱患，企業主體責任落實不到位，嚴重威脅人民群众出行

安全和合法權益，社會影響非常惡劣。

2. 滴滴公司負責人：對此次事件深感自責和愧疚，滴滴公司負有不可推卸的重大責任，並承諾落實安全生產責任制，開展安全隱患自查工作，完善隱患監察機制，通過線上、線下手段，查找整改存在的問題等。

多角度思考

1. 乘車平台再次出現姦殺案，你認為有什麼漏洞及安全隱患，又可以如何改善？

一 通識把脈

價值觀偏差 兼職女友盛行

學校教道德 社工給輔導

在政府層面方面，政府應盡快立法規管賣淫事業，社會總不能掩耳盜鈴，對社會問題視而不見。香港法例中，賣淫雖然合法，但禁止青少年賣淫是必須的。當局可考慮立例，直接將作為未滿18歲性工作者的顧客列為違法行為，並不容許任何人以不知情作辯護理由。

此外，對於曾參與PTGF的青少年，政府應撥款予社會福利署，讓社會福利署有資源聘請足夠的社工，為行為偏差的青少年提供輔導、指引及支援服務。

在學校層面方面，應加強道德教育和性教育，以糾正青少年對PTGF錯誤的觀念，重視品德教育，引導學生建立正確價值觀，避免受社會上的物質主義所影響，

讓學生在作出參與相關活動前，能衡量利弊並放棄相關的想法。

在家庭層面方面，家庭作為社會基本單位，保障其健康和穩定十分重要。不健全的家庭如離婚、家暴、忽略子女等，都會帶來不少社會問題。參與PTGF的少女，部分家庭背景甚為複雜，既有來自破碎家庭，也有自小受盡父母百般呵護的富家女。家長應該從小向子女灌輸正確的價值觀，包括道德與金錢的取捨。

在日常生活上要注意多與子女溝通，發現子女有問題時，宜用溫和的手法去處理，以關愛的方式對待家人。平日也需要與老師、學校和社工緊密合作，了解子女的行為。

■洪昭隆
天主教培聖中學
通識教育科教師及公民教育統籌

想，「想要」和「需要」的分別逐漸模糊。青少年對金錢產生依賴，整個社會在告訴他們：你需要錢。追求名牌、貪慕虛榮等，以金錢、物質作為衡量準則，均是PTGF的誘因。由於社會充斥物質主義，青少年的價值觀建立在物質之上，促使他們更容易考慮從事援交。

其次，由於對物質的嚮往，炫耀金錢和財富，PTGF所獲的金錢，令青少年更容易在朋輩之間的得到虛榮感和提升自尊，希望透過擔任PTGF來「賺快錢」以獲得物質上的滿足。

性觀念開放 缺危機意識

不過，還有其它的因素導致青少年PTGF的情況出現。首先，相關現象也與性觀念開放有關。

相關的需求由色情文化推動，加上青少年性知識薄弱，缺乏危機意識，忽略從事PTGF所帶來的後果，一些人甚至認為PTGF只是約會異性見面聊天以換取金錢回報，因此輕易嘗試提供服務。

同時，部分PTGF的少女，可能希望從中找尋「被愛的滋味」，結果將自己當成商品，出賣肉體。在過程當中，得到了客人的讚美、關心和物質上的肯定，產生滿足感。再加上現今資訊發達，參與PTGF的青少年在交友網站發佈資訊。

這些資訊在網絡上，包括社交網站和討論區上傳播，令青少年很容易便能接觸，執法部門對此也禁之不斷。

要解決PTGF的問題，除了警方加強打擊以外，香港社會應從政府、學校、家庭三個層面着手解決「PTGF」的問題。